
LANDRATS-SESSION VOM 28. August 2024 

____________________________________ 

 

 

Sitzung des Landrats vom Mittwoch, 28. August 2024, 08.00 Uhr, im Rathaus zu Altdorf 

 

Vorsitz: Landratspräsident Kurt Gisler, Altdorf 

 

Protokoll: Ratssekretärin Kristin Arnold Thalmann, Altdorf 

 

Entschuldigungen: Miriam Christen, Bürglen 

 Dori Tarelli, Altdorf 

 Anita Zurfluh, Attinghausen 

 

 

Beratungsgegenstände 

 

Siehe Beilage 

 Einberufung des Landrats vom 17. Juni 2024 

 

Geschäfte 

 

1. Vereidigung 

 

1.1 Vereidigung des Landesstatthalters 

 

1.2 Vereidigung oder Ablegen des Gelübdes von Mitgliedern des Landrats 

 

2. Wahlen 

 

2.1 Wahl in die landrätliche Bildungs- und Kulturkommission 

 

3. Neue parlamentarische Vorstösse 

 

3.1 Allfällige Einreichung und Begründung neuer parlamentarischer Vorstösse 

 

4. Detailberatung und Beschlussfassung 

 

4.1 Kantonale Volksinitiative «Isleten für alle» 

 

 Justizkommission und Regierungsrat Daniel Furrer, Vorsteher der Justizdirektion, Erstfeld 
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4.2 Projekt «Weiterentwicklung Langzeitpflege Uri» (Postulat Marlies Rieder, Altdorf, und Postulat 

Pius Käslin, Flüelen) und Verpflichtungskredit Folgeprojekt 

 

 Gesundheits-, Sozial- und Umweltkommission und Regierungsrat Christian Arnold, Vorsteher 

der Gesundheits-, Sozial- und Umweltdirektion, Seedorf 

 

5. Schriftliche jährliche Berichterstattung der Kommissionen; mit Diskussion 

 

5.1 Interparlamentarische Geschäftsprüfungskommission (IGPK) der Interkantonalen Polizeischule 

Hitzkirch (IPH) 

 

5.2 Interparlamentarische Geschäftsprüfungskommission (IGPK) des Laboratoriums der Urkantone 

 

6. Parlamentarische Vorstösse 

 

6.1 Postulat Ruedi Cathry, Schattdorf, zu Neue Regionalpolitik NRP in Uri - Standortbestimmung 

2024; Beratung und Beschlussfassung über die Überweisung 

 

6.2 Parlamentarische Empfehlung André Hafner, Seelisberg, zu Bike Weg von Seelisberg nach 

Bauen; Beratung und Beschlussfassung über die Überweisung 

 

6.3 Interpellation Eveline Lüönd, Schattdorf, zu Selbstständig und würdevoll zuhause Altern; Bera-

tung 

 

6.4 Interpellation Bruno Arnold, Seedorf, zur aktuellen Situation der Urner Kantonalbank; Bera-

tung 

 

6.5 Interpellation Samuel Bissig, Schattdorf, zur Reorganisation Amt für Kindes- und Erwachsenen-

schutz; Beratung 

 

6.6 Interpellation SP/Grüne-Fraktion (Eveline Lüönd, Schattdorf) zu «Was bedeutet das Urteil des 

EGMR zur Klage der Klima Seniorinnen für den Kanton Uri?»; Beratung 

 

7. Fragestunde 

 

     

 

Eröffnung der Sitzung 

 

Landratspräsident Kurt Gisler, Altdorf, begrüsst zur August-Session. Er gibt bekannt, dass er der 

Presse Film- und Bildaufnahmen bewilligt hat. Zunächst gratuliert er dem FC Landrat zum erfolgrei-

chen 9. Rang, den sie beim 38. Eidgenössischen Parlamentarier-Fussballturnier erzielt haben, das im 

Kanton Aargau durchgeführt wurde. Da in seinem persönlichen Umfeld Software-Themen eine be-

sondere Bedeutung haben, beabsichtigt er unter dem Begriff Digitalisierung technische Themen mit 

der Politik zu verbinden und wird ein aus seiner Sicht beeindruckendes IT-Thema kurz beleuchten. 
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Mit einer Präsentation und Ausführungen zum Thema Simplifizierung von Dokumentation, zu techni-

schen Möglichkeiten, zu Kosten und Gedanken zu IT-Aspekten eröffnet er die Sitzung. 

 

Geschäftsliste 

 

Die Geschäftsliste ist unbestritten und gilt damit als genehmigt. 

 

Geschäfte 

 

1. Vereidigung 

 

1.1 Nr. 69 L-362 Vereidigung des Landesstatthalters 

 

Regierungsrat Daniel Furrer, Erstfeld, leistet den Eid als Landesstatthalter. 

 

1.2 Nr. 70 L-362 Vereidigung oder Ablegen des Gelübdes von Mitgliedern des Landrats 

 

Hans Aschwanden, Seelisberg, und Sandro Wüthrich, Realp, legen als neue Mitglieder des 

Landrats das Gelübde ab. 

 

2. Wahlen 

 

2.1 Nr. 71 L-500 Wahl in die landrätliche Bildungs- und Kulturkommission 

 

Walter Tresch, Erstfeld, stellt den Antrag, die Wahl offen vorzunehmen. Er schlägt Sandro 

Wüthrich, Realp, zur Wahl in die landrätliche Bildungs- und Kulturkommission vor. 

 

Der Antrag auf offene Wahl wird mit 60:0 Stimmen (0 Enthaltungen) angenommen. 

 

Sandro Wüthrich, Realp, wird für die bis 31. Mai 2028 dauernde Amtsperiode als Mitglied in 

die landrätliche Bildungs- und Kulturkommission gewählt (mit 61:0 Stimmen, 0 Enthaltungen). 

 

3. Neue parlamentarische Vorstösse 

 

3.1 Nr. 72 L-360 Interpellation Eveline Lüönd, Schattdorf, zu «Wie weiter mit der IG Rehkitzrettung 

Uri?» 

 

Siehe Beilage 

 Text der Interpellation vom 28. August 2024 mit Begründung 

 

3.2 Nr. 73 L-720 Parlamentarische Empfehlung Urs Kieliger, Erstfeld, zu IC-Verbindungen von und 

nach Süden 

 

Siehe Beilage 

 Text der Parlamentarischen Empfehlung vom 28. August 2024 mit Begründung 
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3.3 Nr. 74 L-362 Motion Fabio Affentranger, Altdorf, zur Änderung der Nebenamtsverordnung - 

Regierung als Vorbild für gesunde Finanzen 

 

Siehe Beilage 

 Text der Motion vom 15. August 2024 mit Begründung 

 

3.4 Nr. 75 L-270 Motion Andreas Gisler, Seedorf, über einen Lohndeckel der Geschäftsleitung der 

Urner Kantonalbank 

 

Siehe Beilage 

 Text der Motion vom 28. August 2024 mit Begründung 

 

Die Erstunterzeichnerin bzw. der Erstunterzeichner begründet den jeweiligen Vorstoss. Die 

Vorstösse gehen zur Beantwortung an den Regierungsrat. 

 

4. Detailberatung und Beschlussfassung 

 

4.1 Nr. 76 L-362 Kantonale Volksinitiative «Isleten für alle» 

 

Siehe Beilagen 

 Bericht und Antrag des Regierungsrats vom 28. Mai 2024 

 Antrag der Justizkommission 19. Juni 2024 

 

4.1.1 Eintreten 

 

Andreas Gisler, Seedorf, beantragt, auf das Geschäft einzutreten. Den gleichen Antrag stellen 

Andreas Bilger, Seedorf, Alois Arnold (1981), Bürglen, Urs Kieliger, Erstfeld, Luzia Gisler, Bürg-

len, und Bruno Christen, Hospental. 

 

Eintreten ist unbestritten und gilt damit als beschlossen. 

 

4.1.2 Detailberatung 

 

Es werden keine Beschlüsse gefasst. 

 

4.1.3 Beschluss 

 

Der Landrat beschliesst: 

 

Ziffer 1 

 

1. Die kantonale Volksinitiative «Isleten für alle» ist gültig (mit 60:0 Stimmen, 0 Enthaltun-

gen). 
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Ziffer 2 

 

Regierungsrat und landrätliche Justizkommission beantragen, die Volksinitiative «Isleten für 

alle» dem Volk zur Ablehnung zu empfehlen. 

 

Eveline Lüönd, Schattdorf, stellt den Antrag, die Volksinitiative «Isleten für alle» dem Volk zur 

Annahme zu empfehlen. 

 

In der Abstimmung über die beiden Anträge unterliegt der Antrag Eveline Lüönd mit 7:51 Stim-

men (2 Enthaltungen). Damit beschliesst der Rat: 

 

2. Die kantonale Volksinitiative «Isleten für alle» wird dem Volk zur Ablehnung empfohlen. 

 

Ziffer 3 

 

3. Dieser Beschluss ist im Amtsblatt zu veröffentlichen (mit 60:0 Stimmen, 0 Enthaltungen). 

 

4.2 Nr. 77 L-630 Projekt «Weiterentwicklung Langzeitpflege Uri» (Postulat Marlies Rieder, Altdorf, 

und Postulat Pius Käslin, Flüelen) und Verpflichtungskredit Folgeprojekt 

 

Siehe Beilagen 

 Bericht des Regierungsrats vom 14. Mai 2024 

 Antrag der Gesundheits-, Sozial- und Umweltkommission vom 17. Juni 2024 

 

4.2.1 Eintreten 

 

Helen Furrer, Schattdorf, beantragt, auf das Geschäft einzutreten. Den gleichen Antrag stellen 

Lea Gisler, Altdorf, Petra Muheim Quick, Altdorf, Luzia Gisler, Bürglen, Jonas Imhof, Altdorf, 

und Claudia Brunner, Altdorf. 

 

Eintreten ist unbestritten und gilt damit als beschlossen. 

 

4.2.2 Detailberatung 

 

Hans Ruedi Zgraggen, Flüelen, stellt den Antrag, das Postulat Pius Käslin nicht als materiell er-

ledigt abzuschreiben. 

 

Der Landratspräsident erläutert, dass er über diesen Antrag in der Schlussabstimmung (Zif-

fer 3) abstimmen lassen wird. 

 

4.2.3 Beschluss 

 

Der Landratspräsident gibt bekannt, dass er über die Anträge gemäss Vorlage in der folgenden 

Reihenfolge abstimmen lässt: Ziffer 1, Ziffer 4, Ziffer 2, Ziffer 3. 
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Ziffer 1 

 

Hier liegt der Antrag der Gesundheits-, Sozial- und Umweltkommission vor, den Schlussbericht 

«ohne Wertung» zur Kenntnis zu nehmen. 

 

Der Landrat beschliesst mit 59:0 Stimmen (0 Enthaltungen): 

 

1. Vom Schlussbericht «Weiterentwicklung Langzeitpflege im Kt. Uri» vom 11. April 2024 

und vom darin aufgezeigten weiteren Vorgehen («Folgeprojekt») wird «ohne Wertung» 

Kenntnis genommen. 

 

Ziffer 4 

 

Der Landrat beschliesst mit 60:0 Stimmen (0 Enthaltungen): 

 

4. Für das gemeinsam von Kanton und Gemeinden getragene Folgeprojekt «Weiterentwick-

lung Langzeitpflege Kanton Uri» wird ein Netto-Verpflichtungskredit von 150'000 Franken 

beschlossen. 

 

Ziffer 2 

 

Der Landrat beschliesst mit 59:1 Stimmen (0 Enthaltungen): 

 

2. Das Postulat Marlies Rieder, Altdorf, zu Aktuelle Situation der Pflegebetten im Kanton 

Uri - Wie sieht die Zukunft in der Alterspflege im Kanton Uri aus? wird als materiell erle-

digt abgeschrieben. 

 

Ziffer 3 

 

Hier liegt der Antrag von Hans Ruedi Zgraggen, Flüelen, vor, das Postulat Pius Käslin nicht als 

materiell erledigt abzuschreiben. 

 

Regierungsrat und landrätliche Gesundheits-, Sozial- und Umweltkommission beantragen, das 

Postulat als materiell erledigt abzuschreiben. 

 

Der Landrat beschliesst mit 35:25 Stimmen (0 Enthaltungen): 

 

3. Das Postulat Pius Käslin, Flüelen, betreffend Zuständigkeit zur Finanzierung der Restkos-

ten von Pflegeeinrichtungen bei vorgängigem Aufenthalt der pflegbedürftigen Person in 

Alterswohnungen ohne durchgängige Inanspruchnahme von Pflegedienstleistungen wird 

als materiell erledigt abgeschrieben. 
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5. Schriftliche jährliche Berichterstattung der Kommissionen; mit Diskussion 

 

5.1 Nr. 78 L-540 Interparlamentarische Geschäftsprüfungskommission (IGPK) der Interkantonalen 

Polizeischule Hitzkirch (IPH) 

 

Siehe Beilagen 

 Jahresbericht 2023 der Interparlamentarischen Geschäftsprüfungskommission (IGPK) 

der Interkantonalen Polizeischule Hitzkirch (IPH) vom 3. Mai 2024 

 Geschäftsjahr 2023 in Zahlen; Berichterstattung an die Organe 

 

Pascal Arnold, Flüelen, stellt den Bericht vor und beantragt, den Jahresbericht zur Kenntnis zu 

nehmen. 

 

5.1.1 Beschluss 

 

Der Landrat nimmt den Bericht zur Kenntnis (mit 60:0 Stimmen, 0 Enthaltungen). 

 

5.2 Nr. 79 L-540 Interparlamentarische Geschäftsprüfungskommission (IGPK) des Laboratoriums 

der Urkantone 

 

Siehe Beilagen 

 Bericht an die Parlamente der Konkordatskantone zur Geschäftsprüfung 2023 des Labo-

ratoriums der Urkantone (LdU) vom 18. April 2024 

Jahresbericht 2023 des Laboratoriums der Urkantone (separat) 

 

Franz Imholz, Springen, stellt den Bericht vor und verweist auf den Antrag der Interparlamen-

tarische Geschäftsprüfungskommission (IGPK), den Jahresbericht zur Kenntnis zu nehmen. 

 

5.2.1 Beschluss 

 

Der Landrat nimmt den Bericht zur Kenntnis (mit 59:0 Stimmen, 1 Enthaltung). 

 

6. Parlamentarische Vorstösse 

 

6.1 Nr. 80 L-330 Postulat Ruedi Cathry, Schattdorf, zu Neue Regionalpolitik NRP in Uri - Standort-

bestimmung 2024; Beratung und Beschlussfassung über die Überweisung 

 

Siehe Beilagen 

 Text des Postulats vom 16. Mai 2024 

 Antwort des Regierungsrats vom 25. Juni 2024 

 

Ruedi Cathry, Schattdorf, beantragt, das Postulat zu überweisen. 

 

Der Rat diskutiert. 
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Nach der Diskussion wird das Postulat überwiesen (mit 60:0 Stimmen, 0 Enthaltungen). 

 

6.2 Nr. 81 L-362 Parlamentarische Empfehlung André Hafner, Seelisberg, zu Bike Weg von Seelis-

berg nach Bauen; Beratung und Beschlussfassung über die Überweisung 

 

Siehe Beilagen 

 Text der Parlamentarischen Empfehlung vom 15. Januar 2024 

 Antwort des Regierungsrats vom 18. Juni 2024 

 

Zweitunterzeichner Andreas Gisler, Seedorf, beantragt, die Parlamentarische Empfehlung zu 

überweisen. 

 

Der Rat diskutiert. 

 

Nach der Diskussion wird die Parlamentarische Empfehlung überwiesen (mit 59:0 Stimmen, 

0 Enthaltungen). 

 

6.3 Nr. 82 L-721 Interpellation Eveline Lüönd, Schattdorf, zu Selbstständig und würdevoll zuhause 

Altern; Beratung 

 

Siehe Beilagen 

 Text der Interpellation vom 14. Dezember 2022 

 Antwort des Regierungsrats vom 25. Juni 2024 

 

Die Interpellantin erklärt sich teilweise befriedigt von der Antwort des Regierungsrats. 

 

6.4 Nr. 83 L-270 Interpellation Bruno Arnold, Seedorf, zur aktuellen Situation der Urner Kantonal-

bank; Beratung 

 

Siehe Beilagen 

 Text der Interpellation vom 27. März 2024 

 Antwort des Regierungsrats vom 28. Mai 2024 

 

Der Interpellant erklärt sich nicht befriedigt von der Antwort des Regierungsrats. 

 

6.5 Nr. 84 L-723 Interpellation Samuel Bissig, Schattdorf, zur Reorganisation Amt für Kindes- und 

Erwachsenenschutz; Beratung 

 

Siehe Beilagen 

 Text der Interpellation vom 24. April 2024 

 Antwort des Regierungsrats vom 25. Juni 2024 

 

Zweitunterzeichner Michael Arnold, Altdorf, erklärt sich teilweise befriedigt von der Antwort 

des Regierungsrats. 
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6.6 Nr. 85 L-630 Interpellation SP/Grüne-Fraktion (Eveline Lüönd, Schattdorf) zu «Was bedeutet 

das Urteil des EGMR zur Klage der Klima Seniorinnen für den Kanton Uri?»; Beratung 

 

Siehe Beilagen 

 Text der Interpellation vom 24. April 2024 

 Antwort des Regierungsrats vom 25. Juni 2024 

 

Die Erstunterzeichnerin der Interpellation, Eveline Lüönd, Schattdorf, erklärt sich befriedigt 

von der Antwort des Regierungsrats. 

 

Der Rat diskutiert. 

 

7. Fragestunde 

 

Es stellte eine Frage: 

 

- Markus Regli, Andermatt, zur Fitness der Urner Jugend aufgrund der Resultate des Fitness-

tests, welche die Armee im Rahmen der militärischen Rekrutierung durchführt. Bildungs- 

und Kulturdirektor Georg Simmen, Realp, beantwortet die Frage. 

- Alois Arnold (1981), Bürglen, zum Wolf im Urserntal. Sicherheitsdirektorin Céline Huber, 

Altdorf, beantwortet die Frage. 

- Pascal Arnold, Flüelen, zum Wording bei Presseanfragen bei politischen Vorstössen. Bil-

dungs- und Kulturdirektor Georg Simmen, Realp, und Landammann Christian Arnold, See-

dorf, beantworten die Frage. 

 

Schluss 

 

Landratspräsident Kurt Gisler, Altdorf, dankt allen für das Engagement und schliesst die Session. 

 

Schluss der Sitzung: 12.20 Uhr 

 

6460 Altdorf, 29. August 2024 

 

 

 Der Präsident: Die Protokollführerin: 

 

 

 

 Kurt Gisler Kristin Arnold Thalmann 

 

 

 

24 Beilagen erwähnt 
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